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INSTRUGOES

Verifique se este CADERNO DE QUESTOES corresponde ao Cargo para o qual vocé esta
inscrito. Caso nao corresponda, solicite ao Fiscal da sala que o substitua.

Esta PROVAconsta de 64 (sessenta e quatro) questdes objetivas.

Caso o CADERNO DE QUESTOES esteja incompleto ou apresente qualquer defeito, solicite
ao Fiscal da sala que o substitua.

Para cada questéo objetiva, existe apenas uma (1) alternativa correta, a qual devera ser
assinaladana FOLHADE RESPOSTAS.

O candidato somente podera responder a Prova Escrita Objetiva, utilizando-se de
caneta esferografica de tinta azul, fabricada em material transparente. Nao sera
permitido o uso de lapis, lapiseira/grafite e/ou borracha durante a realizagao da Prova.
(conforme subitem 8.8 do Edital de Abertura)

Preencha com cuidado a FOLHA DE RESPOSTAS, evitando rasuras. Eventuais marcas
feitas nessa FOLHA, a partir do numero 65, serao desconsideradas.

@ Os candidatos que comparecerem para realizar a Prova ndo deverédo portar armas,

malas, livros, maquinas calculadoras, fones de ouvido, gravadores, pagers,
notebooks, telefones celulares, pen-drives ou quaisquer aparelhos eletrénicos
similares, nem utilizar véus, bonés, chapéus, gorros, lengos, aparelhos auriculares,
o6culos escuros, ou qualquer outro aderego que lhes cubra a cabecga, os olhos e os
ouvidos. Os relégios de pulso sao permitidos, desde que permanegam sobre a mesa, a
vista dos fiscais, até a conclusao da Prova. (conforme subitem 8.14 do Edital de Abertura)

Ao terminaraprova, entregue a FOLHADE RESPOSTAS ao Fiscal da sala.

Aduracgédo da prova € de quatro (4) horas, ja incluido o tempo destinado ao preenchimento da
FOLHA DE RESPOSTAS. Ao final desse prazo, a FOLHA DE RESPOSTAS sera
imediatamente recolhida.

O candidato somente podera se retirar da sala de Prova uma (1) hora apés o seu inicio.
Se quiser levar o Caderno de Questdes da Prova Escrita Objetiva, o candidato somente
podera se retirar da sala de Prova duas (2) horas apés o inicio. O candidato nao podera
anotar/copiar o gabarito de suas respostas de Prova.

O candidato que se retirar da sala de Prova, ao conclui-la, ndo podera utilizar os
sanitarios destinados a candidatos nas dependéncias do local de Prova. (conforme
subitem 8.20 do Edital de Abertura)

A desobediéncia a qualquer uma das recomendacgdes constantes nas presentes instrucoes
podera implicar a anulacao da prova do candidato.

~ Boa Prova! ‘




ItaElY As questdes 01 a 12 referem-se ao texto
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34.
35.

abaixo.

A preocupacdo com o tratamento dado aos animais
gue nos servem de alimento tem origem em um ques-
tionamento ainda maior, qual a ciéncia tenta
dar uma resposta: seriam os bichos capazes de
desenvolver algum tipo de sentimento ou inteligéncia?
Estudos recentes revelam que o cérebro de alguns
animais processa tarefas antes atribuidas apenas a
seres humanos. Ja se sabe que os elefantes adotam
um comportamento semelhante ao luto quando um
integrante da manada morre. Passaros como 0 corvo
sabem confeccionar e usar ferramentas para construir
seus ninhos. Ratos tendem a imitar os movimentos de
outros membros da espécie ao vé-los se contorcer de
dor. O exemplo mais notavel de animal que apresenta
um tipo de inteligéncia evoluida é o bonobo, um
membro da familia dos chimpanzés. Cientistas ameri-
canos conseguiram que um exemplar desses primatas
desenvolvesse um sistema complexo de comunicacao.
Ele compreende cerca de 380 palavras €, por meio de
um tabuleiro com cartdes coloridos, as ordena de modo

compor frases. O bonobo também consegue
expressar nocoes de tempo e grandeza.

Com isso, os defensores dos animais ganharam
mais argumentos para tentar mudar as leis a favor de
seus protegidos. ___ dois anos, o Parlamento
espanhol estendeu alguns direitos humanos a chim-
panzés, gorilas, orangotangos e, claro, bonobos. O
pais das touradas decidiu que os primatas ndo podem
ser torturados nem mortos (salvo em casos de defesa
contra ataque). “Quando o homem comeca a perceber
que os animais tém algumas caracteristicas semelhantes
as suas, fica menos suscetivel a submeté-los a trata-
mentos que resultem em dor ou sofrimento”, disse

VEJA a advogada americana Pamela Frasch,
especialista em legislacao dos direitos dos animais."

Adaptado de: Sinais de Inteligéncia. Revista Veja,
8/10/2010, edicdo 2181, p. 129 Disponivel em
http:/ /veja.abril.com.br/acervodigital/home.aspx. Acessado
em 16/1/2013.

X FAURGS

(P2 O texto trata essencialmente

(A) da crueldade praticada contra os animais que sao
usados como alimentos.

(B) da surpreendente inteligéncia dos chimpanzés,
gorilas, orangotangos e bonobos.

(C) da necessidade de mudanca na legislacao que
trata dos direitos dos animais.

(D) da repercussao da identificagdo de semelhancas
com a inteligéncia humana no que concerne ao
tratamento dado aos animais.

(E) da reacdo dos espanhdis em relacdo as touradas,
considerando-se os direitos dos animais.

kX Considere as seguintes afirmacdes.

I - A ciéncia conseguiu demonstrar que os animais
possuem o mesmo grau de inteligéncia e de
sentimentos dos humanos, o que impde que nao
sejam mais submetidos a tratamentos que resultem
em dor ou sofrimento.

II - Considerando-se as descobertas acerca da possivel
semelhanga entre animais e homens em relagao a
forma como pensam e sentem, os defensores dos
animais sustentam que estes nao devam mais
ser usados como alimentos.

III- O mais importante argumento em favor da tese
de inteligéncia animal evoluida é o de semelhanca
com o homem no que concerne a linguagem.

Quais estdo de acordo as ideias veiculadas pelo texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e III.

¥R Assinale a alternativa que completa correta e respec-

tivamente as lacunas das linhas 03, 21, 25 e 34.

(A) o —a — Fazem - a
(B) parao — a — Ha -a
(C) ao —a - Ha -a
(D) o —a-Faz -a
(E) ao -—a—-Faz -a

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013
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¥ Considere as seguintes propostas de substituicio de
expressoes do texto.

I - complexo (l. 18) por sofisticado
II - cerca de(l. 19) por quase

III- salvo (l. 29) por exceto

1V - suscetivel (l. 32) — por vulneravel

Quais conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas Il e 1V.
(E) Apenas ], Ill e IV.
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E} Considere as seguintes propostas de reescrita do trecho

Com isso, os defensores dos animais ganharam
mais argumentos para tentar mudar as leis a
favor de seus protegidos (l. 23-25).

I - Os defensores dos animais ganharam, com
isso, mais argumentos no sentido de tentar
mudar as leis em favor dos que protegem.

IT - Nao obstante, os defensores dos animais
ganharam argumentos adicionais, no intento
de mudar as leis a favor de seus protegidos.

III- Os defensores dos animais, diante disso,
somaram argumentos, a fim de tentar ratifi-
car a legislacao em favor de seus protegidos.

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(B) I, Il e III.

X FAURGS

Considere as seguintes afirmagGes sobre o vocabulo
que no texto.

I - Em gue nos servem de alimento (1. 02), tem a
funcdo de sujeito da oracdo de que faz parte.

II - Em gue os primatas nao podem ser torturados
nem mortos (I. 28-29), introduz uma oragao
com fungao de objeto indireto.

III- No trecho gue resultem em dor ou sofrimento
(I. 33), introduz uma oracdo com valor restritivo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) Apenas II e III.

(F) Assinale a alternativa que apresenta uma palavra
acentuada pela mesma regra de submeté-los (1. 32).

(A) ciéncia (I. 03)

Considere as seguintes propostas de reformulagao da
pontuacao do texto.

I - Inserir uma virgula depois do vocabulo tarefas
(I. 07).

II - Substituir o ponto que segue o vocabulo comu-
nicagdo (1. 18) por dois pontos, com o devido
ajuste no emprego de mailsculas e mindsculas.

III- Suprimir a virgula que segue o vocabulo e (I. 19).

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl

(B) cérebro(l. 06)

(C) inteligéncia (. 15)
(D) chimpanzés (l. 16)
(E) tém (1. 31)

(B} Assinale as afirmacdes abaixo com V (verdadeiro) ou
F (falso), no que se refere a caracterizagdo do processo
de sufixacao de palavras do texto.

( ) sentimento (I. 05) — substantivo derivado de
verbo

( ) notavel (l. 14) — adjetivo derivado de substantivo

( ) grandeza (l. 22) — substantivo derivado de adje-
tivo

( ) sofrimento (l. 33) — adjetivo derivado de verbo

(E) Apenas II e III. (A) F-V-F-F
(B) V-F-V-F
(C) F-V-V-F
(D) F-F-V-V
() V-V-F-V
$
UFRGS
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i)Y Em relacio ao emprego de artigos no texto, considere

as seguintes propostas de reescrita.

I - Substituir 4 em A preocupacdo com o trata-
mento (l. 01) por Uma.

II - Substituir os em os bichos (I. 04) por uns.

III- Suprimir um em um membro da familia dos
chimpanzés (I. 15-16).

IV - Suprimir @ em a advogada americana (1. 34).

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e III.
(E) Apenas III e IV.

FER Se substituirmos a palavra Cientistas (I. 16) pela

expressao no singular Um cientista, quantas outras
palavras do periodo deverdo sofrer ajuste de flexdo?

(A) Uma.
(B) Duas.
(C) Trés.
(D) Quatro.
(E) Cinco.

iPA Assinale a alternativa em que o segmento extraido do

texto estd corretamente classificado quanto a sua
funcdo sintatica.

(A) nos (l. 02) — objeto direto

(B) um membro da familia dos chimpanzés
(I. 15-16) — aposto

(C) as (l. 20) — objeto indireto
(D) das touradas (I. 28) — complemento nominal
(E) em dor ou sofrimento (l. 33) — adjunto adverbial

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013
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Ity As questdes 13 a 24 referem-se ao texto

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.

$
UFRGS

Pag. 5

abaixo.

Tenho medo da palavra "pratico". Sempre me parece
que o que é pratico nos tira alguma coisa.

Acho que tudo comegou no dia em que cheguei da
escola e vi cortado o abacateiro do quintal da minha
infancia.

"E mais pratico. Suja muito" — disse minha avo.

Eu ndo podia acreditar. J& ndo bastava terem
cimentado o gramadinho onde eu fazia incriveis flo-
restas, agora eu teria apenas aquele toco no meio do
cimento para sentar. Francamente! Nao gosto do que
¢ pratico. Pratico me parece minimo, sem detalhes. E
Deus mora nos detalhes.

No més passado, estive em temporada no centro
do Rio. Fazia tempo que eu ndo andava por la. Tentei
achar um restaurante eu costumava ir
almogar com meu pai. Era uma dessas tabernas da
Lapa, pequenas, baratas e com comida maravilhosa —
vinda de uma senhora portuguesa escondida na cozi-
nha.

Procurei loucamente pelas ruazinhas atras da Cine-
Idndia e quis gritar de alegria quando vi o mesmo
letreiro ainda na porta.

O lugar era 0 mesmo, mas tinha sido
0s quadros, retirados das paredes e a comida, agora
era cobrada a quilo. Uma fila para servir, outra para
pesar, bandejas, talheres ensacados, de
sal e nem sequer um caldeirdo de caldo verde ou uma
lasca de bacalhau que fosse no bufé.

Achei que tinha mudado o dono e apenas mantido
o nome, mas, quando olhei pelo quadradinho que
dava pra cozinha, 1a estava, curiosamente, a mesma
senhora, castigada pelo tempo e pelo que é mais
pratico e econémico.

Lembrei-me da minha avd. Também pratica.
Também portuguesa. Quando mandou cortar o
abacateiro ainda fazia sua propria massa de pastel.
Viva fosse, talvez ja tivesse se rendido a massa pronta,
comprada no supermercado. Teria meu perddo. Quem
pode resistir ao que é mais pratico e econ6mico num
mundo que justifica tudo pelo custo e pela eficiéncia?

Mas sera que preciso mesmo ficar sacudindo
travesseirinhos de sal Umido pelas mesas? Ndo consigo
dizer uma coisa tao banal me provoca
tanto mal-estar, mas sei exatamente o conforto que
me da um guardanapo de pano furadinho num
restaurante decadente que ndo se rendeu ao bufé a
quilo.

A felicidade ndo é pratica e econémica. A felicidade
mora nos becos. Quer coisa mais pratica e econdmica
do que uma sala iluminada por uma lampada fluores-
cente? Quer coisa mais triste?

Se tivesse ido ao restaurante para jantar, acho que
choraria na calgada.

Adaptado de: FRAGA, Denise. Precisar, nao precisa. Folha
de Sao Paulo, 24/7/2012. Disponivel em
http://www1.folha.uol.com.br/colunas/denisefraga/11245
96-precisar-nao-precisa.shtml. Acessado em 20/1/2013.
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FE] Assinale a alternativa que completa correta e respecti-

vamente as lacunas das linhas 15, 23, 26 e 43.

(A) aonde — azuleijado — sachesinhos — porque
(B) aonde — azulejado — saxezinhos — por que
(C) o qual — azulejado — sachezinhos — porque
(D) onde — azulejado — sachezinhos — por que
(E) onde — azuleijado — sachesinhos — por que

O texto trata essencialmente

(A) da mecanizagao dos restaurantes, em favor do
que € mais pratico.
(B) dos males advindos da prevaléncia do que tem

menor custo e é mais eficiente sobre aquilo que
Nnos emociona.

(C) do senso pratico dos portugueses a frente de
estabelecimentos comerciais.

(D) da injustificada prevaléncia do pratico e econémico
em nossos dias.

(E) da contradicdo entre o que € mais pratico e
econdmico e o que pode proporcionar felicidade.

Considere as seguintes afirmacoes.

I - Pessoas que rejeitam o pratico acreditam mais em
Deus.

II - Privilegiar o mais pratico e econémico é algo
gue se impde, nos dias de hoje, em nome do
custo e da eficiéncia.

III- A opcao pela felicidade inclui contrariar o mais
pratico e econdémico em certos momentos da
vida.

Quais correspondem a ideias veiculadas pelo texto?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, I e III.

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013
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Considere as seguintes propostas de reescrita do trecho

Acho que tudo comecou no dia em que cheguei
da escola e vi cortado o abacateiro do quintal
da minha infancia.

"E mais pratico. Suja muito" — disse minha avo.
(. 03-06)

I - Penso que tudo comecara no dia no qual
cheguei da escola e vi que o abacateiro do
quintal da minha infancia houvera sido
cortado. Minha avo disse que havia sido
mais pratico, pois sujaria muito.

II - Acho que tudo comegou no dia em que
cheguei da escola e vi que o abacateiro do
quintal da minha infancia tinha sido cortado,
e minha avo disse que dessa forma era mais
pratico, pois sujava muito.

III- Creio que tudo comecgou no dia em que, ao
chegar da escola, vi o abacateiro do quintal
da minha infancia cortado. Minha avo disse
que assim era mais pratico, que, do contrario,
sujava muito.

Quais estao corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.
(E) Apenas II e III.

L3
UFRGS

Considere as seguintes afirmacdes sobre a pontuacao
do texto.

I - As aspas empregadas na linha 01 tém a mesma
funcdo das empregadas na linha 06.

II - Se suprimirmos a virgula que segue a palavra
senhora (I. 32), a qualificacdo que a segue,
castigada pelo tempo e pelo que é mais
pratico e econémico (l. 32-33), passara a ter
valor explicativo.

III- O ponto de interrogacdo que segue a palavra
eficiéncia (1. 40) estd empregado para caracterizar
uma pergunta retdrica.

IV- O ponto que segue a palavra econémica (l. 48)
poderia ser substituido por ponto e virgula, com o
devido ajuste de mailsculas e minUsculas.

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e da coeréncia das ideias veiculadas pelo
texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) ApenasIell
(D) Apenas II e III.
(E) Apenas III e IV.

Pag. 6
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IEY Tendo em vista o emprego dos sinais de pontuacdo,

considere as seguintes propostas de reformulagao
do trecho Era uma dessas tabernas da Lapa,
pequenas, baratas e com comida maravilhosa —
vinda de uma senhora portuguesa escondida na
cozinha. (l. 16-19)

I - Era uma dessas tabernas da Lapa — peque-
nas, baratas e com comida maravilhosa —,
vinda de uma senhora portuguesa escondida
na cozinha.

II - Era uma dessas tabernas da Lapa pequenas,
baratas e com comida maravilhosa; vinda
de uma senhora portuguesa escondida na
cozinha.

III- Era uma dessas tabernas da Lapa pequenas,
baratas e com comida maravilhosa — vinda
de uma senhora, portuguesa, escondida na
cozinha.

IV - Era uma dessas tabernas da Lapa, pequenas,
baratas e com comida maravilhosa, vinda
de uma senhora portuguesa escondida na
cozinha.

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e seriam coerentemente aplicaveis ao texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas 1V.

(D) Apenas IelV.
(E) Apenas II e III.

iEX Considere as seguintes propostas de reescrita de trechos

do texto, envolvendo emprego de nexos coesivos.

I -...0 nome, mas, quando olhei... (I. 30) por
...0 home, quando, todavia, olhei...

Il - Quando mandou cortar... (. 35) por Assim
que mandou cortar...

III- Se tivesse ido... (. 52) por Caso tivesse ido...

Quais estao corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I eIl
(E) Apenas II e III.

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013

X FAURGS

PXX Em relacdo ao emprego de formas ou expressdes
verbais do texto, considere as seguintes propostas de
reescrita do trecho Achei que tinha mudado o
dono e apenas mantido o nome... (I. 29-30).

I - Achei que mudaria o dono e apenas fosse
manter o nome...

II - Achei que mudara o dono e apenas manti-
vera 0 home...

III- Achei que fosse mudar o dono e apenas
manteria o nome...

Quais estdo corretas do ponto de vista da norma
gramatical e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) ApenasIell
(D) Apenas I e III.
(E) Apenas II e III.

PXR Considere as seguintes afirmacdes sobre emprego de
vocabulos do texto.

I - O advérbio /a (I. 14) recupera a expressao no
centro do Rio (. 13-14).

II - O artigo definido O (I. 23), em O lugar, é
empregado para veicular uma informagdo ainda
nao compartilhada com o leitor.

III- A forma verbal Lembrei-me (l. 34) esta empre-
gada na voz reflexiva.

IV- O pronome se, em se rendido (l. 37), classifi-
ca-se como uma particula apassivadora do suijeito.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) ApenasIelv.
(D) Apenas I e III.
(E) Apenas III e IV.

$
UFRGS

PPA Assinale a alternativa em que o sujeito da oracdo
indicada classifica-se como indeterminado, do ponto
de vista da norma gramatical.

(A) terem cimentado o gramadinho (1. 07-08)
(B) quis gritar de alegria (l. 21)
(C) Viva fosse (l. 37)

(D) que justifica tudo pelo custo e pela eficiéncia
(I. 40)

(E) que choraria na cal¢cada (. 52-53)
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PE] Assinale as afirmacdes abaixo com V (verdadeiro) ou

F (falso), no que se refere a caracterizacdo morfoldgica
de palavras do texto.

( ) abacateiro (l. 04) — palavra composta

( ) mesmo (. 23) — palavra invariavel quanto ao
nlimero

( ) eficiéncia (l. 40) — substantivo de género Unico
( ) fluorescente (1. 50-51) — palavra prefixada

(A) F-V-V-F
(B) F~F-V-F
(C) F-F-V-V
(D) V-F-V-F
(E) V-V-F-V

X FAURGS

PXY Assinale a alternativa em que todas as palavras

possuem a mesma classificacdo quanto a posicao
da silaba tonica.

(A) parece (l. 01) — acreditar(l. 07)

(B) mora (l. 12) — Tentei (l. 14)

(C) era(l. 23) — sei (l. 44)

(D) banal (. 43) — guardanapo (l. 45)
(E) restaurante (1. 52) — choraria (l. 53)

PEl Assinale a alternativa que, conforme a Constituicio

Federal, contém os entes que devem obedecer aos
principios da legalidade, impessoalidade, moralidade,
publicidade e eficiéncia:

(A) a administracdo publica direta e indireta de qual-
quer dos Poderes da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios.

(B) somente a administracdo publica direta dos Poderes
da Unido, em razdo do sistema federativo.

(C) somente a administracdo publica direta dos Poderes
dos Estados e dos Municipios, pela forca constitu-
cional cogente.

(D) somente a administragdo publica da Unido e do
Distrito Federal, por forca do sistema de compar-
tilhamento constitucional.

(E) a administracdo publica da Unido, do Distrito
Federal e das nacdes amigas com as quais o
Brasil mantenha tratados internacionais.

Considere as alternativas abaixo, relativas aos direitos
e garantias fundamentais inscritos na Constituicdao
Federal:

I -as normas definidoras dos direitos e garantias
fundamentais tém aplicagao imediata.

II - os direitos e garantias expressos na Constituicao
Federal ndo excluem outros decorrentes do regime
e dos principios por ela adotados, ou dos tratados
internacionais em que a Republica Federativa do
Brasil seja parte.

III- os tratados e convengdes internacionais sobre
direitos humanos que forem aprovados, em cada
Casa do Congresso Nacional, em dois turnos, por
trés quintos dos votos dos respectivos membros,
serdo equivalentes as emendas constitucionais.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(B) I, IT eIII.

$
UFRGS
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Conforme a Constituicdo Federal, o prazo de validade

do concurso publico sera de

(A) cinco anos, improrrogavel.
(B) dois anos, improrrogavel.
(C) até quatro anos, prorrogavel duas vezes, por igual

periodo.

(D) até dois anos, prorrogavel uma vez, por igual
periodo.

(E) um ano, prorrogavel quatro vezes pelo mesmo
periodo.

X FAURGS

E! O servidor publico sera aposentado compulsoriamente

(A) aos sessenta e cinco anos de idade.
(B) aos setenta anos de idade.

(C) aos setenta e cinco anos de idade.
(D) aos oitenta anos de idade.

(E) a partir dos setenta anos, a critério da Adminis-
tracdo.

€Y Conforme a Lei n.2 8.112/1990, considere as assertivas
abaixo.

I - A Lei institui o Regime Juridico dos Servidores
Publicos Civis da Unido, dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municipios, bem como de suas
autarquias e fundagdes publicas ou instituidas em
regime privado.

II - Servidor é a pessoa legalmente investida em
cargo publico.

III- Cargo publico é o conjunto de atribuicdes e
responsabilidades previstas na estrutura organi-
zacional que devem ser cometidas a um servidor.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il eIII.

PX] Conforme a Constituicio Federal, considere as seguintes

assertivas:

I - sdo incondicionalmente estaveis apds trés anos
de efetivo exercicio os servidores homeados para
cargo de provimento efetivo em virtude de
concurso publico.

Il - o servidor regularmente investido em cargo
publico e detentor de estabilidade ndo podera
perder o cargo em qualquer hipdtese.

III- é condicdo obrigatdria para a aquisicdo da estabi-
lidade a avaliagdo especial de desempenho por
comissdo instituida para essa finalidade.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(B) I, Il eIII.

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013

EFM Considere as assertivas abaixo, conforme a Lei n.0
8.112/1990.

I - A juizo discricionario do gestor publico, viabiliza-se
a abertura de novo concurso ainda que haja
candidato aprovado em concurso anterior com
prazo de validade ndo expirado.

II - Ndo se admitira a posse por procuracdo.

III- Exercicio é o efetivo desempenho das atribuigdes
do cargo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

$
UFRGS

EPA Conforme a Lei n.° 8.112/1990, um servidor que
venha a ser investido em cargo de atribuicdes e
responsabilidades compativeis com a limitagdo que
tenha sofrido em sua capacidade fisica ou mental,
verificada em inspecao médica, estara

(A) exonerado.
(B) revertido.
(C) readaptado.
(D) removido.
(E) redistribuido.
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EEX Conforme a Lei n.° 8.112/1990, considere as seguintes

assertivas:

I - os servidores que trabalhem com habitualidade
em locais insalubres ou em contato permanente
com substancias toxicas, radioativas ou com risco
de vida, fazem jus a um adicional sobre o venci-
mento do cargo efetivo.

II - o servidor que fizer jus aos adicionais de insalu-
bridade e de periculosidade os percebera de
forma acumulada.

III- o direito ao adicional de insalubridade ou pericu-
losidade cessa com a eliminagao das condigdes ou
dos riscos que deram causa a sua concessao.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(B) I, Il eIII.

X FAURGS

Conforme o Regimento Geral da UFRGS, considere as
seguintes assertivas:

I - O Conselho Universitario (CONSUN) é o drgdo
maximo, normativo, deliberativo e de planeja-
mento nos planos académico, administrativo,
financeiro, patrimonial e disciplinar.

II - O Conselho Universitario (CONSUN) é composto
pelos 11 docentes mais notaveis da Universidade.

III- O mandato dos membros do Conselho Universitario
(CONSUN) ¢ de trés anos, prorrogavel apenas
uma vez.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(B) I, Il eIII.

EE} Assinale a alternativa que NAO contém um dos

Orgdos Suplementares da Universidade, segundo o
Regimento Geral da UFRGS:

(A) Biblioteca Central.

(B) Centro de Processamento de Dados.

(C) Centro Nacional de Supercomputacao.

(D) Instituto Latino-Americano de Estudos Avangados.
(E) Centro de Estudos Histdricos Latino-Americano.

€A Em relacdo aos pedidos de reconsideracdo, considere

as afirmativas abaixo a luz do Regimento Geral da
UFRGS.

I - De ato ou decisdo de autoridade ou érgao da
Universidade cabe, por iniciativa do interessado,
pedido de reconsideracdao, fundamentado na
alegacdo de ndao consideracdao de elementos
passiveis de exame quando da decisdo.

II - O pedido de reconsideragao devera ser interposto
no prazo de 5 (cinco) dias contados a partir da
data de ciéncia pessoal do ato ou decisdo, ou de
sua divulgacao oficial por edital ou publicagdo em
60rgao de comunicagdo interno ou externo a
Universidade.

III- O recurso de reconsideracao, em todos os casos e
sem excecdo, tera efeito suspensivo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, Il e III.

$
UFRGS

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013 02 — Analista de Tecnologia da Informacéo

Pag. 10



A complexidade de um software é em parte determi-

nada por sua funcionalidade, ou seja, as funcdes
que o sistema deve ser capaz de executar.

Complementarmente, requisitos que especificam pro-
priedades do prdprio sistema e de como ele executa
as funcdes, como por exemplo tempo de resposta,
usabilidade, robustez, portabilidade e confiabilidade,
podem ser chamados de

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna acima.

(A) requisitos funcionais

(B) requisitos ndo funcionais
(C) restricoes de projeto

(D) requisitos estaveis

(E) requisitos estratégicos

X FAURGS

Requisitos expressam necessidades de seres humanos
gue serao afetados pelo sistema e que muitas vezes
nao estdo habituados a fornecer informagdes sobre
essas necessidades nem a fazer projecdoes sobre um
sistema futuro. As seguintes afirmacdes dizem respeito
a atividades do processo de Engenharia de Requisitos.

I - O processo de identificar ou descobrir os requisi-
tos dos clientes é denominado ,
também conhecido pelo termo Captura de Requi-
sitos.

IT - Uma vez que um conjunto inicial de requisitos foi
identificado, o processo de refinar e/ou estender
este conjunto é denominado

I11- € a técnica mais comumente
utilizada para obter um entendimento detalhado
dos varios processos de negdcio envolvidos pelo
sistema a ser desenvolvido. Em geral, € comple-
mentada pela adocdo de outras técnicas, como
por exemplo o estudo dos formularios (em papel
ou eletrénicos) utilizados nos processos de negdcio
e o registro em video das agGes dos empregados
realizando suas tarefas cotidianas.

Assinale a alternativa que completa correta e respec-
tivamente as lacunas acima.

(A) Analise de Requisitos — Validacdo de Requisitos —
Imersdo

(B) Elicitagdo de Requisitos — Analise de Requisitos —
Entrevista

(C) Elicitacdo de Requisitos — Validacdo de Requisitos —
Questionario

(D) Elicitacdo de Requisitos — Validacdo de Requisitos —
Entrevista

(E) Elicitagdo de Requisitos — Analise de Requisitos —
Imersao

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013

€Y No contexto da Engenharia de Requisitos, rastreabili-
dade permite entender como uma parte de artefatos
que representam o projeto (requisitos, modelos ou
mesmo codigo) se relaciona com outra.
€ o nome dado a ligagdo entre um requisito e
, que é o nome dado ao stakeholder

que o propos.

Assinale a alternativa que completa apropriada e
respectivamente as lacunas do texto acima.

(A) Rastreabilidade para frente (forward traceability) —
o diagrama de classes

(B) Rastreabilidade estatica (static traceability) —
o diagrama de caso de uso

(C) Rastreabilidade de fonte (source traceability) —
sua fonte

(D) Rastreabilidade de modelo (model traceability) —
0 modelo de dados

(E) Rastreabilidade invertida (reverse traceability) —
seu requisito inverso

$
UFRGS

FT A manutencdo de sistemas é uma atividade muito
importante, mas nem sempre bem entendida ou estu-
dada. Ha varios tipos de manutencdo, cada uma com
uma denominagao distinta. Uma maodificacao de um
sistema que seja guiada pela necessidade de acomodar
modificacdes no ambiente (plataformas de hardware e
software) desse sistema € denominada manutengdo

. Uma modificacdo total ou parcial desse
ambiente implica uma modificacdo correspondente
do software.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto acima.

(A) corretiva
(B) perfectiva
(C) preventiva
(D) adaptativa
(E) defectiva
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FER As seguintes afirmacBes referem-se ao Modelo de

Processo Tradicional ou em Cascata (Waterfall).

I - O modelo cascata segue uma planificacdo cuida-
dosa em ordem linear e sequencial das atividades:
em geral os resultados de uma atividade tornam-se
entradas da proxima. Porém, projetos reais ra-
ramente seguem esse fluxo sequencial proposto
pelo modelo.

II - Um desenvolvimento de software usando o modelo
em cascata tem grande dificuldade de assimilar
as incertezas e as mudancas de requisitos que
ocorrem durante o desenvolvimento, que sdo
comuns a varios projetos reais de software.

III- Um dos maiores problemas do modelo em cascata
€ que permite muito feedback do usuario.

Quais estao corretas?

(A) Apenas III.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e III.

Durante a realizacdo da atividade de Projeto Orientado
a Objetos, podemos utilizar Singleton, Observer e
Proxy, que sao denominacdes de

(A) padrdes de projeto (design patterns).

(B) técnicas de reflexao.

(C) normas de acoplamento entre classes.

(D) métricas especificas de software orientado a
objetos.

(E) tipos de coesao.

€ 0 nome dado ao processo
de alterar um sistema de forma a melhorar a estrutura
interna do cddigo, embora se mantenha o seu com-
portamento externo inalterado. Em geral, esse processo
¢ adotado para melhorar um codigo apos sua escrita,
e tem sido difundido como uma das praticas mais
utilizadas da Programacdo eXtrema (XP), embora seu
uso ndo seja exclusivamente com XP.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto acima.

(A) Normalizagao

(B) Integracdo continua

(C) Engenharia reversa

(D) Desenvolvimento guiado por testes (TDD)
(E) Refatoragao

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013

X FAURGS

F¥A Modularidade é uma nocdo fundamental para a quali-
dade de um projeto de software orientado a objetos,
pois permite atingir arquiteturas flexiveis de sistemas,
contendo componentes de software autbnomos.

Entre as principais propriedades de modulos, estd o
grau de dependéncia entre dois mddulos, que é
denominado

(A) coesdo (cohesion).

(B) acoplamento (coupling).

(C) encapsulamento de dados (data encapsuiation).
(D) ocultamento da informagao (/information hiding).
(E) abstragdo hierarquica (Aierarchical abstraction).

P UML (Unified Modeling Language) tem vérios diagra-
mas. Um diagrama de classes permite expressar va-
rios tipos de associacOes entre classes, sendo que al-
gumas dessas associagdes sdo particularmente impor-
tantes.

As afirmacbes a seguir sao definicdes de algumas
associacoes existentes em UML 2.0.

I - é um tipo bem particular de
associacdao entre classes, especificando um rela-
cionamento ‘todo-parte’ entre dois objetos,
podendo assim expressar que um objeto (todo)
tem como componente um outro objeto (parte).

II - € um tipo mais forte de agre-
gacao, onde o objeto "todo” tipicamente controla
o ciclo de vida do objeto “parte”.

I1I- € um tipo particular de associa-
gao que permite compartilhar caracteristicas (que
podem ser atributos, associacdes ou métodos) de
duas ou mais classes, combinando-as em uma
(super) classe genérica; € um relacionamento
muito importante, que possui a propriedade de
heranca e é usado para a estruturagao do diagrama
de classes.

Assinale a alternativa que completa correta e respec-
tivamente as lacunas acima.

(A) Composicao — Decomposi¢ao — Especializacao
(B) Agregacgao — Decomposicao — Especializagao
(C) Agregacao — Composicao — Classificacdo

(D) Agregacao — Composicao — Generalizagao

(E) Generalizagao — Especializacdo — Classificacao

$
UFRGS

FTY Assinale a alternativa que contém os relacionamentos
possiveis entre casos de uso e que possuem represen-
tacdo em diagramas de casos de uso UML 2.0.

(A) Agregacao, generalizagdo e extensao.
(B) Inclusdo, generalizagdo e extensao.
(C) Agregacao, generalizacdo e inclusao.
(D) Agregacao, composicao e inclusao.
(E) Extensdo, agregacao e generalizagao.
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Considere a seguinte definicio: "Testes executados

para descobrir erros na integracao entre moédulos e
efeitos colaterais causados pela adigdo ou modificacao
de médulos em um programa.”

Assinale a alternativa que apresenta o conceito ao
qual a definicdo acima se refere.

(A) Testes de Aceitacao
(B) Testes de Unidade
(C) Testes de Regressao
(D) Testes de Modulo
(E) Testes de Progressao

Considere os seguintes itens:

I - restricbes (constraints)
II - esteredtipos
III- estados compostos

Quais sdao mecanismos de extensibilidade presentes
em UML?

(A) Apenas I.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, I e III.

FTX Considere as seguintes afirmacdes com relacdo as

caracteristicas que dizem respeito a definicdo de projeto,
a partir de informagOes contidas no PMBOK (Project
Management Body Of Knowledge).

I - Um projeto é composto por operagbes continuas
e repetitivas.

II - Um projeto é Unico, visando atingir um objetivo
gue ndo tenha sido atingido antes no contexto
onde se insere.

III- Um projeto é temporario, tendo definidas datas
de inicio e fim.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas I el
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

Segundo o PMBOK, qual o grupo de processos de
gerenciamento de projetos responsavel pela atividade
de definir e autorizar um novo projeto?

(A) Iniciagdo.

(B) Planejamento.

(C) Controle e Monitoramento.
(D) Encerramento.

(E) Execugao.

FAURGS - PROGESP - Edital 02/2013

X FAURGS

EF® Na Gestdo de Projetos — em particular seguindo as
diretrizes do PMBOK — uma tarefa fundamental é a
elaboracao de um(a) , uma
descricdo hierarquica do trabalho a ser realizado para
completar o projeto.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna acima.

(A) Rede Bayesiana (Bayesian Network).

(B) Grafo estruturado de Jackson (Jackson 's Structured
Graph).

(C) Estrutura Analitica do Projeto - EAP (Work Break-
down Structure - WBS).

(D) Andlise de Ponto de Fungdo (Function Point
Analysis - FPA).

(E) Arvore de Decisdes (Decision Tree).

E € a estrutura (ou estruturas)
de um sistema, compreendendo os componentes de
software, as propriedades desses componentes que
sao visiveis externamente e os relacionamentos entre
eles.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna na definigao acima.

(A) Diagrama de Classes de Projeto
(B) Diagrama de Casos de Uso

(C) Estruturas de dados escalares

(D) Padrao de Projeto (design pattern)
(E) Arquitetura de software

$
UFRGS

E As seguintes afirmagdes referem-se ao Diagrama
Entidade-Relacionamento (ER).

I - Sua principal proposta é representar objetos de
dados (denominados entidades) e seus relacio-
namentos.

II - Os elementos principais de um diagrama ER sao
as entidades, os atributos, os relacionamentos e
as interfaces dos métodos das entidades.

III- Cardinalidade de um relacionamento refere-se ao
numero de ocorréncias de uma entidade que pode
estar relacionada a outra entidade.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas I el
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e I1I.
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A Em CSS (Cascade Style Sheets), pode-se aplicar certas

regras a um conjunto inteiro de elementos em um do-
cumento. Considere as seguintes regras CSS:

hl {color:
h2 {color:

green;
gr een;

background: yellow, }
background: yellow }

As seguintes afirmactes dizem respeito as regras acima.

I - O lado direito de uma regra define quais elementos
do documento serdo afetados e, por isso, € deno-
minado seletor.

II - A primeira regra acima estabelece que todos os e-
lementos do tipo hl serdo formatados com texto
em cor verde, tendo amarelo como a cor de fundo.

ITI- As duas regras produzem exatamente o mesmo resul-

tado que a Unica regra
hl, h2 {color: green; background: yellow }.
Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) ApenasIell.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e III.

X FAURGS

O que é hyperthreading?

(A) Uma forma de programacao concorrente, na qual
uma tarefa é decomposta em subtarefas dentro
de um mesmo processo.

(B) O modelo de threads (N:1) empregado nos sistemas
operacionais modernos para explorar o paralelismo
real oferecido pelos processadores muilticore.

(C) A tecnologia empregada no desenvolvimento de
arquiteturas multicore que permite a criacdo de
mais de um processador fisico em um mesmo
chip.

(D) A tecnologia empregada em processadores que
permite a um Unico processador fisico simular a
existéncia de mais de um processador ldgico.

(E) O uso das técnicas de pjpeline e superescalar para

melhorar o desempenho dos processadores sem
comprometer o consumo energético (Watts).

Scrum é um dos métodos ageis mais difundidos e
adotados atualmente. Quais sd3o os papéis existentes
em Scrum?

(A) O analista (analyst), o programador (programmer),
o gerente (manager) e o treinador (coach).

(B) O dono do produto (Product Owner), o gerente
(manager) e o ScrumMaster.

(C) O gerente (manager), o treinador (coach) e a equi-
pe (fteam).

(D) O dono do produto (Product Owner), a equipe
(team), e o ScrumMaster.

(E) O gerente (manager), o analista (analyst), o
treinador (coach), o ScrumMaster e o testador
(tester).
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Em sistemas operacionais, a geréncia de E/S é organi-
zada em camadas. A camada denominada de inde-
pendente de dispositivos é caracterizada por

(A) implementar dispositivos abstratos orientados a
bloco, orientados a caractere e orientados a rede.

(B) fornecer uma interface com as controladoras
fisicas dos dispositivos de E/S através de drivers
de dispositivos.

(C) oferecer uma interface genérica para 0s processos
de usuario (aplicacdo) através de chamadas de
sistemas (system calls).

(D) possuir tratadores de interrupcdo genéricos para
cada classe de dispositivos fisicos como, por
exemplo, discos, ndo importando se esses sdo
IDE ou SCSI.

(E) realizar a montagem automatica de sistemas de

arquivos e dar suporte ao uso de dispositivos
plug-and-play.

$
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Uma aplicagcdo cliente-servidor foi concebida de tal
forma que a ldgica de apresentagdo, a logica da apli-
cacao e o armazenamento persistente de dados sao
realizados, cada um, por diferentes computadores.
Essa aplicacao emprega o modelo conhecido como

(A) multinivel.

(B) duas camadas (two-tier).
(C) trés camadas (three-tier).
(D) servigos web.

(E) peer-to-peer.
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EEY O que diferencia o uso do REST em relagdo ao SOAP

na implementacao de servigos web?

(A) O emprego de URL e de métodos HTTP para
manipular recursos.

(B) Apenas a linguagem de programacdo a ser
empregada.

(C) O fato de REST ser uma solucdo proprietaria da
Amazon e SOAP, ndo.

(D) O uso de documentos WSDL para descrever os
servigos web.

(E) O emprego de RPC.
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FEX No que se refere as seguintes propriedades em sequ-

ranga da informagdo: confidencialidade, autenticidade e
irretratabilidade (ndo repudio), quais sdo fornecidas pelo
emprego da criptografia assimétrica?

(A) Apenas integridade.

(B) Apenas confidencialidade.

(C) Apenas confidencialidade e autenticidade.

(D) Apenas autenticidade e irretratabilidade.

(E) Confidencialidade, autenticidade e irretratabilidade.

O tipo de virtualizagdo em que o sistema operacional
hospede é modificado para substituir instrugbes sensi-
veis por chamadas ao hipervisor é denominado de

(A) virtualizagao completa.

(B) paravirtualizagao.

(C) virtualizacao real.

(D) virtualizacdo de dominios (Dom0 e DomU).
(E) virtualizagdo assistida por hardware.

Na computacdo em nuvem, segundo a classificacao do
NIST (National Institute of Standard and Technology),
como ¢ denominado o modelo de servico em que o
provedor fornece para seu cliente uma maquina virtu-
al com sistema operacional, ambientes de desenvol-
vimento, servigos e aplicagdes ja instalados?

(A) 1aaS (infrastructure as a service).
(B) CaaS (computer as a service).
(C) PaaS (platform as a service).

(D) SaaS (service as a service).

(E) XaaS (X=all as a service).

Uma estende uma rede local para além
de seu limite geografico e de protegdo, utilizando uma
infraestrutura de rede publica, como a Internet. Sua
implementagdo se da por meio de tuneis virtuais
cifrados, pelos quais as informagdes trafegam com o
mesmo nivel de funcionalidade, seguranga e politicas
de gerenciamento da rede local.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a
lacuna da definicdo acima.

(A) extranet

(B) rede proxy

(C) rede DMZ (Delimitarized Zone)

(D) VPN (Virtual Private Network)

(E) rede NAT (Network Address Translation)

Um virus que se transforma a cada infeccdo para
impossibilitar a sua detecgdo por assinatura de virus,
mas que mantém sua funcionalidade original, é
denominado de virus

(A) polimdrfico.

(B) metamorfico.
(C) multipartite.

(D) mutantware.
(E) furtivo.

$
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